

继续坚持“动态清零”不犹豫不动摇

国务院联防联控机制回应当前疫情防控热点问题

聚焦疫情防控

3月以来,疫情波及29个省份,总体呈现流行范围广、规模性疫情与散发疫情交织、外溢病例及续发疫情多发等特点。多地正从紧从严、从早从快、从细从实落实各项防控措施,坚决筑牢疫情防控屏障。

疫情形势怎样扭转?群众就医问题如何稳妥解决?针对这些公众关心的问题,6日举行的国务院联防联控机制新闻发布会作出集中回应。

关键词1: 动态清零

国家卫生健康委疾控局副局长雷正龙介绍,3月中旬以来,随着各地疫情防控措施的有效落实,此前疫情较为严重的5个省份中,广东、山东、河北呈现向好态势,上海和吉林疫情仍处于发展状态。

“多地疫情得到有效控制证明,从严从紧采取以隔离、管控、封控、筛查等为核心的措施,应对奥密克戎变异株引发的本土聚集性疫情依然有效,可以实现‘动态清零’的既定方针。”雷正龙说。

“要继续坚持‘动态清零’总方针不犹豫不动摇,快字当头,加紧推进重点地区应检尽检、应收尽收、应隔尽隔、应治尽治。”国家卫生健康委新闻发言人米锋表示,各地要加强隔离点和方舱医院储



4月6日,医务人员在上海市普陀区长风新村街道为居民进行核酸检测采样。新华社发

备,提升规模性疫情处置能力,并千方百计帮助群众解决实际问题。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友认为,当前疫情状态持续的时间,取决于防控策略、防控措施落实的力度。早发现、早报告、早隔离、早治疗,从严从实把防控措施落实到每一个环节,近期疫情多点散发的形势就会得到好转。

关键词2: 群众就医

疫情期间,群众就医问题牵动人心。

北京大学第一医院感染病科主任王贵强表示,群众就医“最后一米”问题,一是出小区、进医院的“一出一进”,需要

多部门联动,配合120等急救机构,使120急救等便民服务能够及时有效发挥作用;二是运输过程中妥善安排交通工具来解决群众的看病问题。“这两方面需要各方协调,必要时征用政府车辆、志愿者车辆,保证点对点接送服务。”

3月22日,国务院联防联控机制综合组印发方舱医院设置管理规范,明确要求方舱医院配备一定比例的医务人员、医疗检测设备、抢救药品和氧气,保证方舱医院能够进行基本的病情监测和治疗,以及病情变化时能够及时转诊。

“方舱医院主要收治有生活自理能力的、60岁以下的、无急性发作的基础病和精神疾病的无症状感染者和轻型病

例。”王贵强介绍,对于有重症高风险的轻型病例,建议使用一些药物治疗,尤其是抗病毒治疗。同时,密切监测所有患者的病情变化,尤其要高度关注有基础病的、年龄偏大的重症高风险人群,若发现病情变化,应及时联系120车辆尽快转运到定点医院进一步诊疗。

关键词3: 接种疫苗

截至4月5日,全国累计报告接种新冠疫苗超32.8亿剂次,已完成全程接种超12.4亿人,覆盖人数占全国总人口的90.70%。60岁以上老年人接种覆盖人数超2.2亿人。

“对于老年人和有基础疾病的人来说,降低重症、降低死亡最好的措施还是接种疫苗。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,世界卫生组织专家评价新冠疫苗“预防重症和预防死亡极其有效”。目前,当务之急是尽快全程接种疫苗、尽快完成加强针接种,做到应种尽种。

王华庆还提示,春季是花粉过敏高峰期,有花粉过敏史不是接种新冠病毒疫苗的禁忌。如果花粉过敏者正在过敏的急性发作期,特别是花粉过敏导致哮喘等严重症状发作的,要缓种疫苗。对有花粉过敏史可以接种疫苗的,接种疫苗时,要告知临床医生或接种医生,也要严格遵守接种后留观30分钟的规定。

据新华社

各地防疫动态

记者从4月6日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,根据4日核酸筛查情况,经专家综合研判,上海市新冠肺炎疫情防控工作领导小组研究决定,6日在全市范围内再开展一次核酸或抗原检测,在本次检测全部完成前,全市继续实行分区管控。

4月1日至5日期间有阳性感染者的居民小区(单位、场所),将作为重点地区,实施一次核酸筛查,主要采用10合1采样检测。

快递外卖等从事城市服务保障且尚在流动中的人员,在属地实施一次核酸筛查,采用单人单管采样检测。

对行动不便的病人和高龄老人等特殊人群,安排专人上门采样。

4月1日至5日期间没有阳性感染者的居民小区(单位、场所),开展一次抗原检测。如抗原检测结果为阳性,需进行单人单管核酸采样复核。

本次检测之前核酸检测阳性但正在落实转运的,不列入本次核酸和抗原检测范围。

本次检测之前混管检测阳性但个人

上海可提供4万张床位 “四叶草”正建设方舱医院

复核结果未出的,暂缓实施核酸和抗原检测。对复核结果阴性的,再做一次单人单管核酸检测。

本次检测全部完成后,上海将根据检测筛查结果、社区管控范围等情况,综合研判分析后,再确定后续的筛查和防控措施,并及时公布相关情况。

集采集配化解物资运送 “最后100米”难题

记者从4月6日举行的上海市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,上海正在集中力量打通跨省物流堵点,并采取集采集配方式,化解“最后100米”难题。

上海市商务委副主任刘敏介绍,目前,上海生活物资保供确实面临着一些困难,比如跨省物流受到疫情影响不够通畅,终端运力不足导致配送不及时。

上海正在各方的支持下,努力打通堵点,解决难点,想方设法保障好疫情期间市民群众的基本生活需要,一方面,集中力量打通跨省物流堵点,保障生活保供物资能够顺利送达上海,另一方面,则采取集采集配方式,打通末端配送环节。

刘敏说,目前,国家发展改革委、交通运输部等出台了保障上海生活物资保供车辆通行的具体措施,商务部也要求相关省份加强对上海生活必需品联保联供的支持;上海在市内外加快建立蔬菜应急保供中转站,开通超市卖场、电商平台沪昆物流专用通道,并与市外主副食品生产基地紧密对接,保障后续生活物资供应能够持续供得上。

刘敏表示,当前,生活物资保供面临的困难是如何送到每家每户。上海正在与超市卖场、电商平台等对接,推广建立区级集采集配、街道领运分拨、居委

会和社区直送到点的三级联动保供体系,将生活物资通过集采集送等方式送到社区群众手中,努力打通生活物资配送“最后100米”。特别是,上海还会同街镇社区保障好独居老人等特殊人群的生活物资供应。

“四叶草”正建方舱医院 专门辟出了儿童区

为应对当前新冠肺炎疫情,上海正将国家会展中心(上海)改建成又一座方舱医院,建成后有望提供4万张床位。

国家会展中心(上海)共有八个展馆,因其结构外表而被称为“四叶草”。目前,多家承建方已进驻,将根据各个展馆条件,在展馆内搭建一层或二层的方舱。

记者5日晚在现场看到,有的展馆正在进行地面作业,铺设防水层;有的展馆已在搭建舱位。展馆设计图还专门辟出了儿童区。

“我们负责施工的展馆争取在4天内完工。”一位承建方的负责人说。

据新华社

据杭州发布消息,4月5日,宁某某、党某某从省外疫情中高风险地区到杭州,接受防疫工作人员调查期间刻意隐瞒行程,造成社会面传播风险,已被杭州上城区公安分局依法立案调查。

6日召开的浙江省政府新闻发布会上通报,清明假期期间,浙江共报告新冠肺炎本土确诊病例及无症状感染者超百例,除嘉兴海宁市、杭州余杭区等地疫情正在抓紧排查、严格落实管控措施外,其他疫情总体得到管控。

4月6日0-15时,浙江省报告新增

浙江 两人从省外中高风险地区到杭州 刻意隐瞒行程被依法立案调查

本土确诊病例12例,其中宁波北仑区1例、余姚市1例,温州苍南县1例,嘉兴海宁市8例、桐乡市1例;新增本土无症状感染者20例,其中杭州上城区1例、余杭区1例,嘉兴海宁市18例。自3月3日以来,浙江省本轮疫情已累计报告本土确诊病例323例;现有无症状感染者208例。

浙江省卫生健康委相关负责人表示,浙江一个多月来连续发生的本土疫情已波及全部11个市,以输入性为主;疫情多点散发的态势更加明显,感染者数量有增多趋势;批发市场、社区商铺、建筑工地、农贸市场等人员聚集性和流动频繁的场所,很容易成为疫

情“放大器”。

据悉,浙江将进一步加强经铁路、高速公路、国道、干道及乡村道路等跨省交通入浙人员的排查管控,严格落实对省外入浙货车、自驾车司乘人员“抗原+核酸双检测”措施。重点落实交通道路防控工作,确保重点地区所有来浙返浙人员管控到位。同时,加强高速公路服务区管理,既要严格落实防控措施,划定停车专区,尽可能缩短停留时间,也要为司乘人员提供暖心服务。

综合新华社、杭州发布微信公众号